

Издаван суботом Цетиња...
2. ЦРНО ГОРЦА И ДУБИЧКО...
УРАЧКУ на годишњи...
на годишњи 10...
на четри годишњи...

ГЛАС ЦРНОГОРЦА

ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.

Протјела шале се у владиној...
Глас Црногораца на Цетињу...
на годишњи 10...
на четри годишњи...

ЧЕТИРСТОГОДИШЊИХ ОВОДСКЕ ШТАМПАРИЈЕ (У ЦРНОЈ ГОРИ.)

Ове се године навршило четири стотине година црквеној књижарској штампарији на Ободу...
Поздрављају га ми Георги Царновски...

Ова штампарија дала је својим дјелима да је већ на пријеме Господара Ђурђа Црнојевића у нашој отаџбини...

По о важности штампарије није нам овдје говорити Савјет изражених ова пред собом изнесеном у циљу, и она је донекле предмет и повод нашега сједиња и размишљања.

Да опишемо како треба ову радњу нашој прејаци, даља нам се објавити на овдешњу штампу у овне.

Пошто је славно Јован Гутенберг пронашао штампарију 1483, било је успориона тек десетак година поучавања у Мајнцу (Магацин) и Страсбургу, оданде је прешла најприје у Рим г. 1487, а данје године књижарство у Милану, гаје је сават ушле у вештину; у Француској и Швајцарској ширењу се књижарство штампарије дошло књижарство 1470, у Инглиској, Шпанској и Белгији 1474, а у Вечу 1482. Ова бранна, којом се штампарија стала распростраити, већ нам докazuje, како је једна дјеловина била та културна млада по свјетима напреднијема државама опште доба.

Српска држава, која ниједној средљевековној држави у образованости није уступала, као што свједочи Душанов законик, и која је била најнапреднијем средњом вијеком Словенства, те су учени богослови српски одишли у Русију, и тамо на просвјетноме полу радили и дијелом име оставили; таква држава и послје косовске катастрофе у комадина још живи преко стотину година; и најзадња пљеница животна снага сабира се у Зети, данашњој Црној Гори, на најзадњој стови невакцине српске земље, под влашћу Црнојевића.

И у тој државини, као што смо већ овдјега отвара се штампаријска радња Кирилицом, узгошћене ова одашњих просвјетних држава, ирва у Словенству.

Историја је књига, што је имамо на те штампарије, штампарија је 1493 повеленијем Ђурђа Црнојевића, а у Кракови је штампарија Кирилицом књига већ 1491; али је учени Швајцарци већ одашњи примјетно, да се види на славним, да нијесу у ободском актојиху први пут употребљени. Осим тога, послје смрти Ивана Црнојевића, књижарство се државно у таквијем приликама извазани, да његов најзадњи Ђурђ није мога мислити о набављању штампарије; него што више он је земљу оставио већ г. 1495; друго, да ју је он набавио послје смрти ошине, који је био још 1485 пренао престошину

на Цетиње, он шавише штампарију отворити у Цетиње ој митрополији и не на Ободу; треће, прије актојиха има много потребитијех провајних књига, те на то се не може узети, да је ова најпрва књига, што је на ове штампарије изашла; тако ми имамо довољно разлога, да закључимо, да је ова штампарија — ју — радила и да ју је Иван Црнојевић набавио кад је у Италији год. 1483 тражио пријатељства и помоћи, те се још на дао, да ће не само уздржати Зету него је и проширити.)

Отуда слједи, да је најпрва штампарија Кирилицом слободно у нашој отаџбини провајана, оданде се разширила по Херцеговини и старој Србији, у Милану и Горижду, у Мркиној Цркви и Грчкиној; што нам каже, да су наши стари, у часу кад се наша државина свла без надања распада испред пољске турке, прихватише овога улогга оружја против татара и мурата, да као утопљеници спасу оно што се може, да обезбједе бар просвјетни и умни живот народни.

Како је ово била котва општења за српски народ у којом оно доба, тек се онда може схватити, кад се промисли, да му онда није могло доћи од никауда црква књига, јер их није било нигдје; Буварска је била пала прије Србије; и Русија се била тек почела подизати.

Очевидна је дакле огромна корист, што је потекла по Српству унакрст од овога културнога дјела црногорскога Господара Ивана Црнојевића; и према томе је савијем природно осјетљиве личности, поштокапа и благодарности, што се приликом ове четирстогодишнице буди према њему у свакој души српској и словенској.

За то је Црна Гора прва позвала да прослави ову тако свету успомену, и да на ту прославу позове преставнике не само шавијелог Српства него и преставнике шавијелог Словенства.

На ту сврху већ се по највишој одлуци савијем одбор на Цетињу, који се већ латно свога посла, као што на другом мјесту доносимо; а и у будуће ћемо редовно изијешћавати о његовоме раду.

Тако ћемо овога лета, ако Бог да имаи на Цетињу велику културну свјетовину свесловенског значаја, на којој ће се састати Руси и Бувари, Пољани и Чеси, Словени и Хрвати са Србима из савијех крајева.

И тајем састанком братскојем најдостојније ћемо прославити четирстогодишницу прве словенске штампарије.

Што у највишој доба турске арминедрит Пларијан Буваром, славно наш отаџчар, да је ова штампарија била на Цетињу а не на Ободу, као што су дошадњи ученади мисли, а као што је предлао у нашој. То се овоме даје протумачити и наизједно штампарија је била прва на Ободу, на којој провајана на Цетињу; али је а даље остала на Ободу, који није на два века удаљен од Цетиња, гаје је у митрополији изашао Макарије — првак књижарства на Цетињу.

1. Стефан Црнојевић, Историја српског народа.

СВЈЕТНИ ПРЕГЛЕД.

ЦЕТИЊЕ, 26 фебруара.

Избор Жил Феррија за председника сената францускога на мјести одступившига због година, дошадњег председника Леројера, догађај је, о којем се највише занимамо новинарство. Жил Ферри је најзаднијех година живио поштом, што је морао дати оставку унакрст несрећне петоме сенације у Токију. Још га је теретило аутичност, да нагине на социјализам с Немачком. И што, особито противници људи, што су дини на челу француске републике, и њихове политичке особине социјализма, несладни су се, а пријатељи њихови страшнија овога избора; али говор новог председника сената, што је државно ступиши на председничку ступицу, показао је, да се нијесу имали рашта на први погледати, ни други странити. У овоме говору, између осталога, гови. Ферри рекао је: „Више скоро 18 година, што смо у овој земљи, која је чекала да се одмори под дефинитивном владавином оирмом, утемељили парламентарну републику. У демократија попут наше био је овај покушај одвајања. Наша парламентарна република имала је противу себе мека предња и овај стари обичај нашег француског духа, који замјерује боље проститјем, као да комплицираност није обавезије вишијех органама, и као да није дошоптали најпростија прста владавине. Ко би се уоудио тврдити да се наша парламентарна република није показала успешном? Ред је уздржан без ницора, финансије су ошет уређене, нијека пошакљена и савио пошакљена. Република освоји у Јевропи, хвала њеној мудрости, пошма и драгоцијем пријатељству. Имаде ли пошакљенијех закона од овних, по којима би се могла уздржати животина, трајна државна форма? На је ли нови председник сената мога отворитије пошакљити владашину г. Карнота и његовијех другова на влади републике, него ли је то учинио овиме говором?”

Особито је важно оно мјесто гдје споменом „дјелна и драгоцијема пријатељства“, гаје Жил Ферри подразумијева Русију, чим је најбоље укишито оно сумњичење германофилства, којим су његови противници највише није ратовали противу њега. „Ова пријатељство к браћошним француско руског пријатељства — него „Н. Време“ — у оставоме није никаква новост. Још јесени 1891 у Језу диниши, што је у Француској провајено крштителни дошак, он је покитио да њајви своје русофилство. А јучерашња његова ријеч о „драгоцијем пријатељству“ савио је пошакљити не, каје је обавезно на свакога француског државника, који хоће да игра ушакљиву улогу у владашном дјеловању своје отаџбине“.

Врањанина нијест на Софије а латочену триошеског митрополита Климентина потирије се, али парично не у обавезу, у ком је у свјетлу оштинга. Брајчија је дошак, да је Мирношакот Климент државно бунтовниши говор у цркви, на да је то раширило народ, који га је савио одвои на његове стовице и латочено у једној митрополији. На у овом „народном суду“ крије се брутално насилје владино, — него праника „Политик“ — а далеко преко границе Буварске прилокушно јавио мислије у Јевропи у Триошеском

атентату напреће грозно унутрашње стање и несталност.

Као што се по себи разумаје, ово насилје стоји у свелу са предстојећом женидбом Принца Фердинанда, којом би се имала у Буварској основати католичка династија. И православној јерархији не преостаје друго, него да противу та женидбе глас подиже. Али се Стамбулом на јерархију не ошакље, а у Буварској јерархији, на би се у Буварској стрибитије испримио. У Петрограду није једнако трпе, а сави гледи јевропскијех конституционалних пошакљитије, да ће се успорио лаушакљиву Стамбулом мир уздржати, и што више, пријатељшакљиву се струје, које диније обавезије између Немачке и Русије, ошакљиву између Аустрије и Русије доводе до могућности. Што би могло бити природније, него да Стамбулом у тако исповољивој ситуацији, да учини крај стагнацији у буварској митрополији, намеће унутрашњу борбу, која ће Русију у живац та шакљити и извазати је да орушакљиву посредује? На срећу јевропског мира не можемо се тога бојати ни у овом случају. У Петрограду хоће да сави Стамбулом својој владавини гроб копа, и што му наше времена остављају, то ће сави дубља јави бити, у коју ће се сурити.

Тако мисли „Политик“.

ИЗ ИТАЛИЈАНСКОГ ПАРЛАМЕНТА

У истоме броју говорали смо о политичкој стањи, која замала шакљиву шурвалност. О тој отвари подишакљиву су били, вођа радикалаца, и До Никола дасинтар митрополитије на влади. Министар председника Полити је одговорио, да је влада држала, да треба осведомити државни Савјет, како мисли о чланцима, што на је Полити штампарија у „Новом Анталогија“ а у „Матришу“; и дошакљиву државни Савјет своје мисли, да влада не може свој суд шакљивати.

Ковио је на то одговорио: Франциско Сарни био је одвајем због кутана кад је митрополит иницијатива предлао Врупа римској митрополији. Много оно мисли од ових јевропских; али била да то што неможе величине митрополитије, митрополитије шакљиву сумњиву шакљиву митрополитије кутана. Полити је предат државном Савјету под ошакљивом, да буде камак. За што? Што је у једном месту мисли о Владиславу, а што је мисли у једном другом месту. Чланка и Владиславу! До реде ниш (о Владиславу нишак). Је ли тако? И као се наше диније називае слободно, и као се и дошакљиву расправљају? Моје ни је ушакљиву подишакљиву политичко; он је митрополитије али да оставим часом на њеном политичком дошакљиву, на да се шакљиву; ко је пријатељ Владиславу, по му засавио круша митрополитије савјето и ко га шакљиву, али се му шакљиву говорити, али он мисли да је шакљиву, слободно, можда и сурово, кад му времена излази да говорити наше савије шакљиву мисли да на штату другог? Диније је говорити републиканској стојећи ладом од Владиславу, него ли говорити слободно стојећи му близу; а ко тако диније пријатељ је. (Врао добро! Враво!) У Јевропи времена не шакљиву шакљиву митрополији, и не шакљиву се, да владаше овога, који је у шакљиву шакљиву јевропском народијем. Како било, говор пријатеља, старина пријатеља, не може судити него само Крад. Неви он одлучи, да ли му је тако пријатељ Владиславу, и да ли тај митрополитије говорити мисли да што мисли он Крад мисли. Између мисли диније није мисли државни Савјет. (Диније!) Прег једним. А пријатељини? А пошакљиву?

Ковио. Одма бу савишак. Полити је још мислије у једном другом месту, што шакљиву бити у шакљиву рећи. Као што је шакљиву мисли. Али сави ја мислије и могу говорити противу влади; а Полити, мислије мислије на браћошакљиву — мислије другог средства савије мислије него шакљиву, на сави мислије мислије мислије. Тој употреби он може сави шакљиву у шакљиву





